

¿HA SIDO HERIDO EL REY DE RUMANIA?

COMLOT CONTRA LA VIDA DE WILSON

Alemania firma á regañadientes el nuevo armisticio

COMPLEMENTO

La Conferencia de la Paz, por uno de los artículos del proyecto de Liga de las Naciones, impone á todos los pueblos que se adhieran á ésta una especie de Carta del Trabajo, de Estatuto obrero con reformas sociales bastante avanzadas.

Pero muchos Gobiernos se han adelantado ya á esa innovación.

Véase las noticias que sigue: «El Gobierno británico piensa convocar en breve una Asamblea de representantes del capital y el trabajo en la Gran Bretaña.

El «Observer» dice á este respecto: «Será virtualmente el Congreso de la paz nacional para la industria, y todas las cuestiones relacionadas con el Gobierno, los trabajadores ó sus patronos serán resueltas francamente. Probablemente esta trascendental Asamblea se celebrará antes de fines del actual y el país felicitará al Presidente del Consejo de Ministros por este rasgo tan característico suyo.»

«En la Conferencia celebrada por la Real Sociedad británica de Medicina para la preservación y el tratamiento de la tuberculosis se aprobó el plan del establecimiento de un servicio de la tuberculosis como departamento especial del ministerio de Sanidad; el personal del departamento comprenderá, entre otros, á tres comisarios de tuberculosis en Inglaterra, uno en Gales, dos en Escocia y dos en Irlanda, que serán asesorados por un Comité que represente al servicio de Sanidad pública, las autoridades locales, el ministerio de Pensiones, las Trade-Unions, las Sociedades benéficas y otras organizaciones preocupadas de estas cuestiones.»

Eso en Inglaterra. Veamos en Italia. Un radio de Coltano dice:

«Las reuniones de las que ha de salir la nueva organización de las relaciones entre el mundo industrial y el mundo obrero continúan celebrándose en Milán. Las industrias del algodón y textiles han sucedido á las mecánicas y siderúrgicas. Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han producido algunos hechos nuevos que pueden retrasar las soluciones generales. En el primer período, las Conferencias se celebraron en Génova primero, en Milán posteriormente, únicamente entre los delegados de la Confederación General del Trabajo, que es la mayor organización obrera y arraigada en el partido socialista oficial y los delegados industriales; pero desde hace cuarenta y ocho horas, otras dos organizaciones obreras—la Unión Italiana del Trabajo, procedente del partido socialista reformista, y la Confederación Católica de Trabajadores—han intervenido, manifestando la intención de negociar ellas también los acuerdos con los delegados industriales. Estos han consentido; pero lo que puede causar una complicación es que el programa de las reivindicaciones presentado por estas dos últimas organizaciones no es idéntico al programa sostenido por la Confederación General del Trabajo. Así, la Unión Italiana del Trabajo reclama la semana de cuarenta y cuatro horas, mientras que la Confederación General ha aceptado la de cuarenta y ocho horas. Sin embargo, se puede prever que estas organizaciones últimamente llegadas á la Conferencia aceptarán el programa ya aprobado por ciertas categorías de industriales.»

De la Conferencia de la Paz va á salir un Mundo nuevo. Quienes no lo crean así es que son ciegos y sordos voluntarios.

EL ARMISTICIO

El desarme de los submarinos : : : : :

Copenhague, 17.—La Comisión aliada llegada á Kiel á bordo del crucero británico «Comus» ha declarado que el desarme de los submarinos en los puertos alemanes no ha sido ejecutado de una manera satisfactoria. En su consecuencia, todo submarino que no haya sido desarmado antes del día 17 será echado á pique. (Agencia Radio.)

Las nuevas condiciones : : : : :

Berna, 17.—Las nuevas condiciones del armisticio Foch fueron transmitidas en la noche del viernes al sábado á Weimar y á Berlín. Una causa aún inexplicada ha hecho que estos telegramas no llegaran á Weimar mas que el sábado por la mañana, y á Berlín el sábado por la noche.

Foch había pedido una respuesta para el domingo á medio día lo más tarde, con la advertencia que debía dar con tiempo órdenes á sus tropas.

Los órganos gubernamentales de Berlín y de Weimar, habiendo recibido las proposicio-

nes de la Entente con un retraso considerable, Erzberger ha rogado al mariscal Foch que prolongue el plazo de la respuesta hasta el lunes á medio día.

El mariscal Foch ha contestado: «El armisticio concluye el día 17 de febrero, á las cinco de la mañana. Por consecuencia, el último momento útil para firmar su prórroga está fijado el domingo, á las seis de la tarde, con objeto de que la Entente disponga del tiempo necesario para transmitir órdenes á sus tropas.

Si en el último momento el Tratado no ha sido firmado, me verá obligado á salir de Tréveris, y el armisticio ya no estará en vigor el día 17 de febrero, á las cinco de la mañana.» (Agencia Radio.)

Ha sido firmada la prórroga : : : : :

París, 17.—Comunican de Tréveris que el Convenio para la renovación del armisticio ha sido firmado ayer domingo á las seis de la tarde, en el vagón-salón del mariscal Foch. (Agencia Radio.)

Ceden á regañadientes : : : : :

Berna, 17.—Despachos de Weimar dan cuenta de la emoción causada por la notificación de las nuevas condiciones del armisticio. El Gobierno se reunió en la mañana de ayer, declarando que él solo no podía asumir la responsabilidad de aceptar ó rechazar las proposiciones de la Entente. Como era imposible convocar á la Asamblea nacional por ser domingo, se hizo un llamamiento para reunir á los jefes de las fracciones.

El primer impulso de este Consejo fué declarar inaceptables las nuevas condiciones; pero como esto significaría la reanudación de la guerra, todos los reunidos reconocieron que era necesario aceptarlas, aunque formulando una protesta acerca del fondo y la forma de las exigencias de los aliados.

La entrega del material de guerra : : : : :

Amsterdam, 17.—El Consejo Supremo de los aliados exige del Alto Mando alemán entregue todo el material de guerra que tenga Alemania, acabado ó en construcción.

La noticia oficial

París, 17.—Comunicado oficial: «El Consejo Supremo de Guerra se reunió en la tarde de hoy.

El mariscal Foch informó á los ministros de las Potencias aliadas y asociadas que los alemanes han aceptado las condiciones para la renovación del armisticio.»

Noticias alemanas

Copenhague, 17.—Según un telegrama de origen alemán, la convención del armisticio ha sido firmada en Tréveris.

Las diferencias esenciales respecto á la anterior prórroga no son conocidas.

Se sabe que el nuevo Convenio puede ser denunciado por los aliados con un aviso previo de tres días. (Agencia Radio.)

Conferencia Clemenceau y Foch : : : : :

París, 17.—Clemenceau ha recibido esta mañana, á su regreso de Tréveris, al mariscal Foch, quien ha vuelto á salir para Tréveris, después de una entrevista con el Presidente del Consejo.

Se cree que las condiciones del armisticio serán conocidas esta tarde, á las cinco. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN RUMANIA

¿El Rey herido?

Londres, 17.—Los periódicos publican un despacho de la Agencia Central News, anunciando que ha estallado la revolución en Bucarest.

La Familia Real fué detenida en Jassy y conducida á la capital.

El Palacio Real fué bombardeado, resultando el Rey herido.

La misma Agencia recibe de Copenhague noticias de que ha estallado graves huelgas, acompañadas de violencia.

El automóvil del Rey fué apedreado y se dieron numerosos vivas á la República.

Las tropas intervinieron, rechazando á los manifestantes; pero la situación continúa siendo grave. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Wilson y la Comisión de Asuntos Extranjeros : : : : :

Nueva York, 17.—El Presidente Wilson ha invitado por cable á una comida, que se celebrará en Casa Blanca, á todos los miembros de la Comisión de Asuntos extranjeros de la Cámara.

Mr. Wilson desea explicar y discutir los diferentes puntos del proyecto de la Liga de las Naciones antes que empiecen los debates en el Congreso.

La opinión general entre los senadores es que el proyecto va en contra de la doctrina de Monroe y que aun significa su abrogación.

Según el senador Boran, el proyecto daría derecho á los europeos para intervenir en América.

Advertisement for 'CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA' by Fabian Vidal, priced at 6 pesetas. Includes a logo with '1914-1918' and 'E F'.

Seguramente Mr. Wilson tropezará con graves dificultades antes de que el Senado apruebe su proyecto. (Agencia Radio.)

Wilson desembarcará en Boston : : : : :

Nueva York, 17.—El secretario de la Presidencia, Mr. Tumulty, anuncia que el Presidente Wilson desembarcará en Boston, en donde pronunciará el primer discurso. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Ukranianos y polacos

Varsovia, 17.—Después de haber sido oído el general Bartholdi, se decidió enviar al sitio de las hostilidades una delegación aliada para imponer el cese de las hostilidades entre ukranianos y polacos.

Esta delegación está compuesta del general Bartholdi, por Francia; del general Carton de Wiart, por Inglaterra; de Mr. Lore, por los Estados Unidos, y del comandante Stabile, por Italia.

Entretanto se ha enviado un telegrama á los comandantes de las tropas combatientes reclamando un armisticio hasta la llegada de los delegados.

Según otros informes, ya se ha acordado un armisticio entre los polacos y los lituanos. (Agencia Radio.)

Los polacos en Brest-Litowski : : : : :

Berna, 17.—Según un despacho de Varsovia, el ejército polaco, después de un victorioso combate, se ha apoderado de Brest-Litowski. (Agencia Radio.)

BÉLGICA Y HOLANDA

¿Se van á pelear?

La Haya, 17.—Respondiendo á una interpelección que le dirigieron en la Cámara, el ministro de Negocios Extranjeros dijo que el Gobierno tuvo conocimiento de que la comunicación que apareció en la Prensa respecto á las demandas belgas referentes á la orilla izquierda del Escalda, es absolutamente cierta. Holanda no tomará ninguna decisión contraria á los derechos reconocidos por el Estado, pero estima necesario añadir, á pesar de su buen deseo de mantener buenas relaciones de vecindad, que el Gobierno rechazará energicamente toda petición de cesiones territoriales.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Las elecciones en el Austria alemana : : : : :

Berna, 17.—No se conocen aún los resultados de las elecciones en el Austria alemana.

Solamente se sabe que, según un despacho de Viena, han votado el 85 por 100 de los electores, y que á los colegios electorales acudieron gran número de mujeres para emitir sus votos.

Los diferentes partidos habían organizado cortejos para invitar á los electores á votar á sus candidatos.

Los partidos burgueses, particularmente, han realizado una colosal labor de propaganda. (Agencia Radio.)

Las huelgas en Berlín : : : : :

Basilea, 17.—Los 240.000 huelguistas existentes actualmente en Berlín reciben una indemnización de 7,50 francos.

Según «La Bandera Roja», los espartaquistas tienen la intención de plantear la huelga general, en contestación al proyecto de ley del trabajo obligatorio. (Agencia Radio.)

Dificultades en Baviera : : : : :

Berna, 17.—El Gobierno bávaro tropieza

con grandes dificultades, pues los Comités de obreros y soldados se oponen á que sean llamadas á Munich las tropas que se hallan fuera de Baviera, exigiendo además el desarme inmediato del ejército bávaro y el reconocimiento del Comité de obreros y soldados por la Constitución.

Eisner ha manifestado que el Gobierno apelará tan sólo á las tropas que se hallan fuera, si la guarnición no puede mantener el orden.

Esta medida tiene por objeto asegurar el respeto de las libertades de la Constitución y la seguridad del trabajo. (Agencia Radio.)

QUERIAN ASESINAR A WILSON

¿Anarquistas ó germanófilos? : : : : :

Londres, 17.—La Policía de Chicago recibió una confidencia de dos italianos presos en la cárcel, de que en la misma se había fraguado un complot para asesinar al Presidente Wilson. En un principio, las autoridades pusieron en duda la verosimilitud de la denuncia, pero las averiguaciones practicadas la confirmaron en todas sus partes.

Los conjurados pertenecían á la Organización Internacional de Trabajadores del Mundo, con residencia en Chicago.

El anarquista Pietro era el encargado de la ejecución de la sentencia.

Con este motivo hay 29 presos.

Se asegura que la Organización Internacional de los Trabajadores del Mundo es una sociedad germanófila.

América en la guerra

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

II

La disciplina de los norteamericanos : : : : :

No fué difícil llegar á entenderse con mis colegas de la América del Norte. Un inglés, por lo general, no gusta de cambiar sus ideas sino con hombre á quien conozca de tiempo atrás, por lo menos de referencia. Un norteamericano, por el contrario, es aficionado á confrontar sus opiniones con las de hombres que miren el Mundo desde otra ventana. Así que cuando hube escogido de entre mis compañeros á los cinco ó seis que me parecieran los más inteligentes, y cuando la sobremesa de una buena comida en el reservado de un restaurant me deparó la ocasión oportuna, lancé la pregunta que me ardia en el pecho:

—¿Y cómo se las han arreglado ustedes para infundir espíritu de disciplina á su nuevo ejército?... Lo digo porque se me figura que el espíritu de disciplina no puede improvisarse en unos cuantos meses de vida de cuartel. Hasta en Europa, donde son tan antiguos los ejércitos, se me figura que no son los cuarteles los que crean la disciplina, sino que se limitan á dar carácter militar á la que recibe de la vida social. La obediencia que prestan soldados á oficiales no es mas que una militarización de la que rinden en la vida ordinaria las clases gobernadas á las gobernantes: el pueblo á los «señoritos», en España; las masses á las classes, en Inglaterra; las Mannschaften á las Herrschaften, en Alemania, y aun aquí en Francia, aunque llamamos monsieur ó madame á la persona que nos abre la puerta, la República ha añadido su aristocracia á las de la Monarquía y el Imperio. La disciplina militar europea se basa en una disciplina social, que ustedes, los norteamericanos, llamarían feudal. Pero ustedes, los norteamericanos, profesan ser en el Mundo el país antifeudal, porque son el pueblo democrático, no sólo en las instituciones políticas, sino en las costumbres. El credo oficial de cada uno de ustedes lo expresó Whitman: «I am for these that have never been mastered.» (Yo estoy por los que nunca han sido dominados.) ¿Cómo, entonces, se han sometido ustedes á la disciplina militar?

Y los periodistas me respondieron: —Los soldados norteamericanos no creen que los oficiales les sean superiores per se, sino que están convencidos de que lo son sólo per accidens. En muchos casos el soldado cree para su fuero interno que sería mucho mejor oficial que su oficial. Lo corriente es que crea que sería tan buen oficial si se le hubiera dado ocasión de estudiar las mismas cosas. Lo que produce la disciplina es la convicción general de que la disciplina surge de la necesidad de una acción concertada para un fin común (from the necessity for concerted action in a common goal). Los fines comunes requieren, si han de realizarse, acciones concertadas, y no hay manera de concertar la acción de muchos hombres sin que unos manden y otros obedezcan. Malo es que algunos hombres manden sin merecerlo; pero aunque esto ocurra, se podrá realizar el anhelo común. Como no se realizará sin disciplina. Pero la disciplina norteamericana no la impone primariamente el que manda al que obedece, sino que se deriva de la causa común, lo mismo para el que manda que para el que obedece.

No sé si al transcribirle he utilizado un poco la respuesta. Pero las palabras caracte-

rísticas: «la disciplina surge de la necesidad de una acción concertada para un fin común», me las dijeron todos los periodistas con que estaba comiendo, y me las dijeron como si fueran valor entendido, y hasta un lugar común, en el pueblo norteamericano; no como si las hubieran pensado en aquel momento, en contestación á mi pregunta, sino como si se tratara, y probablemente se trataba, de una respuesta ya corriente á una pregunta formulada de mucho tiempo atrás.

He vivido después ocho días entre oficiales y soldados de los Estados Unidos. Los oficiales hablan con los «chouffeurs», no con afabilidad condescendiente, sino como camaradas, á quienes azares de la suerte han colocado en diferentes posiciones. He viajado en los mismos departamentos de primera con oficiales y soldados. Un comandante del Estado de Oklahoma me ha hablado extrañándose de que los oficiales franceses se sorprendan porque viaje en el mismo coche que su ordenanza, y más aún porque coma en la misma mesa al llegar á un hotel. Ello es característico. Aunque hay clubs de oficiales y mesas de oficiales en los lugares de guarniciones numerosas—y no deja de ser característico que en algún caso los servidores sean negros—, recuerdo que cuando almorzamos en el campo, al aire libre, el «chouffeur» almorzó con nosotros, y no haciéndose á un lado, como hubiera hecho en cualquier otro ejército. Y al visitar los campos de batalla y detenernos en las ruinas de Montfaucon, vimos que ardia una estufa en una de las viviendas medio demolidas que servían de dormitorio á los soldados. Nos entramos en ella, por amor de la estufa, y allí nos recibieron tres ó cuatro soldados de ingenieros. Eran los visitantes periodistas norteamericanos, con mi sola excepción, conducidos por un coronel y un capitán del ejército de los Estados Unidos. «¿Podemos entrar á calentarnos?», preguntamos. «Bienvenidos, señores, bienvenidos», nos contestaron los soldados. Atizaron, en nuestro obsequio, el fuego de la estufa, y al poco rato nos sirvieron enormes raciones de café en cazos de hoja de lata. La carretera inmediata había sido transformada por las lluvias y los grandes movimientos de tropas y transportes, en un río de lodo; y el cielo estaba sombríamente gris, y el campo circundante era uno de esos campos de batalla en los que no quedan ni trazas de cultivo, ni árbol entero, ni siquiera fortificaciones ó alambradas que las granadas y los temporales no hayan convertido en fango y en herrumbre.

Uno de los periodistas exclamó en voz baja: «Lo que hay que hacer es que estos muchachos se vuelvan á sus casas lo antes posible.» El capitán añadió, también en voz baja: «Pues en cada uno de estos poblachos arruinados hemos de tener una pequeña guarnición que atienda á los caminos y á los hilos de telégrafo y teléfono.» «Y lo curioso—añadió el coronel—es que á pesar de esta vida inclemente no pierdan el ánimo y se hallen siempre dispuestos á hacer lo que haga falta y un favor personal de añadidura.» Pero lo que á mí me sorprendía es que los mozos que nos andaban distribuyendo los cazos de café fornidos y bronceados, pero de ojos azules y cándidos, nos estaban recibiendo de igual á igual, con afabilidad y distinción, como señores á señores.

Tres días antes, al visitar las bases, había preguntado yo á otro jefe, procedente éste de la Escuela Militar de West Point: —Pero ¿cómo se las han arreglado ustedes para someter á la disciplina militar á hombres tan orgullosos como los de su país? El comandante se sonrió.

—Los alemanes no creían que nuestro pueblo se sometería á disciplina... Por eso fueron tan lejos... Y es que ellos no conciben otra disciplina que la que aplasta el orgullo del hombre. Hay otra más difícil, pero más eficaz, que consiste en aprovecharlo. Cada pueblo tiene su disciplina y su indisciplina peculiares, hijas de la historia y de las circunstancias. En el secreto de la disciplina de un pueblo no se penetra sino cuando se le conoce profundamente. En los ocho días que he vivido con soldados norteamericanos he podido observar dos cosas: la primera es que las cosas se hacen, y en el hacerse de las cosas, el militar norteamericano, como el de cualquier otro ejército disciplinado, obedece las órdenes del superior; y la segunda es que en el trato, fuera de servicio, entre oficiales y soldados, no se advierte ese sentimiento de distancia que se nota en los ejércitos de Europa, y que procede, probablemente, de que la diferencia de clase social es relativamente perdurable. No sé hasta qué punto tendrán razón los periodistas que me aseguraron que la disciplina no surge en la América del Norte de la diferencia de clases, sino puramente del general convencimiento de que es necesaria para una acción común; pero si esta afirmación fuera rigurosamente exacta, el pueblo norteamericano sería el más «civilizado» de la Tierra, porque sería el único que derivaría su disciplina de las necesidades de la «ciudad» misma, y no del hecho de que en anteriores luchas unos hombres quedaron encima y otros debajo, y aquellos ó sus hijos mandan, y éstos ó sus hijos obedecen.



# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Convulsiones peligrosas

Desde hace algún tiempo en España se vienen observando ciertos síntomas de agitación que remueve las masas populares, y que se traducen en turbulencias aquí y allá, en todo el solar nacional, a veces con consecuencias muy dolorosas. Pudiera acaso pensarse que el país está atravesando una hondísima crisis. Se inició el estallido de ese malestar en 1917, con la constitución de las Juntas militares de Defensa, la Asamblea de parlamentarios después y más tarde la huelga general provocada por los elementos obreros.

De entonces acá el malestar se ha ahondado y las manifestaciones se van produciendo con una frecuencia tan lamentable como perturbadora.

En estos momentos el mal se agrava. En unas partes la inquietud responde a móviles políticos, como es la aspiración autonómica en Cataluña, el ideal nacionalista en Vizcaya y la lucha contra el caciquismo tradicional en Andalucía. Pero en otras comarcas el desasosiego popular responde a estímulos de carácter social. De ahí su mayor gravedad y su enorme trascendencia. Hoy día es más temible porque el movimiento político y el social coinciden en algunas regiones, como en Andalucía y en Cataluña. El malestar social se advierte, tanto en el elemento trabajador de las fábricas como entre los obreros del campo. El problema industrial y el problema agrario, antes separados, ahora coinciden en un período de recrudescimiento.

Tal vez se piense que esos estados de agitación puedan reducirse por la fuerza. Momentáneamente se consigue alargarlos, pero es para retoñar al día siguiente con mayor pujanza. Y es que la realidad de la vida, con todos sus dolores, sus miserias y sus injusticias, se impone a todos los convencionalismos.

Ese malestar no se borra mas que con reformas profundas en la economía nacional, y esas agitaciones de las masas trabajadoras no se aplacan mas que con una legislación obrera que satisfaga aspiraciones y necesidades en consonancia con el espíritu de los tiempos y al igual que se ha hecho en casi todos los países del Mundo.

## HACE MEDIO SIGLO

Día 18 de febrero de 1869

La resistencia del duque de Madrid a aceptar las condiciones propuestas por donña Isabel de Borbón para llevar a cabo la fusión dinástica ha disgustado tanto al Emperador, que a más de la persecución que ha inaugurado contra los periódicos afectos a D. Carlos, se han dado órdenes apremiantes para retirar a sus partidarios de la frontera española.

La proposición de donña Isabel es el casamiento del ex Príncipe de Asturias con la hija de D. Carlos y una regencia durante la menor edad de D. Alfonso, compuesta de tres personas, designadas por ambas partes.

Don Carlos aceptó la proposición del casamiento; pero a condición de ser el Rey de España y por su fallecimiento, el ex Príncipe de Asturias.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Boletín religioso para mañana

Miércoles 19 de febrero de 1919 : : : :

**Santos del día.**—Santos Gabino, presbítero, Publio, Julián y Marcelo, mártires; Alvaro de Córdoba, Mansueto y Conrado, confesores, y beata Isabel Pienardía, virgen.

La misa y oficio son de la feria, con rito simple y color morado.

**Cultos.**—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Salesas del segundo Monasterio; a las ocho exposición de S. Divina Majestad; a las once misa cantada, y por la tarde, a las cinco, pases y reserva.

En San José termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las seis, predicando el Sr. Rodríguez Lario.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, a las ocho y media, misa de comunión para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes, y por la tarde, a las cinco y media, termina la novena, predicando el P. Cardoso.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, retiro mensual por la mañana, a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, meditación y plática.

En el Oratorio del Olivar, a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón.

En el Cristo de San Ginés, al anocheecer, ejercicios.

**Visita de la Corte de María.**—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la visita en los Monasterios de Salesas y en Santa Bárbara, ó del Puerto en su iglesia.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Torno. Beato Juan de Ribera.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey pasó la mañana y las primeras horas de la tarde en casa del señor Benlliure.

El gran escultor adelanta mucho en el busto que está haciendo de S. M. el Rey, que ha de figurar en el centro del Salón de Goya de la Exposición que durante el mes de abril ha de celebrarse en París en el Petit Palais.

Benlliure, Gonzalo Bilbao y otros renom-

brados artistas harán la selección de obras de arte contemporáneo que hayan de enviarse y que deberán estar en París antes del 1.º de abril.

En la Exposición figurarán tapices y cuadros de Goya, Palmaroli, Fortuny, Casado del Alisal, Prádira, Moreno Carbonero, Madrazo, Sorolla, Benedito y otros.

Su Majestad el Rey ha ordenado la publicación, en plazo breve, de un catálogo completo de las colecciones de tapices de la Real Casa.

El arzobispo de Zaragoza y el obispo de San Luis de Potosí han cumplimentado a Su Majestad la Reina doña María Cristina, dándole el pésame.

## BANQUETE AL CONSUL DE MEJICO

### DON CARLOS SERRAN

Queriendo tributar un homenaje de afecto y simpatía al ilustre abogado D. Carlos Serran y Ruiz de la Puente, que ha cesado en el cargo de cónsul de Méjico en Madrid, sus amigos y compañeros han acordado obsequiarle con un banquete, que se celebrará el próximo día 22. Las tarjetas podrán recogerse, desde el día 20, en la Conserjería del Casino de Autores.—Por la Comisión, *El marqués de Santa Ana, Andrés González Blanco, Alfonso Hernández Catá* (cónsul de Cuba), *Luis Blasco* (encargado del Consulado argentino), *Ramón Goy de Silva, Mario F. de la Puente y Caballero*.

## Firma de Hacienda

Modificando el artículo 46 de las Ordenanzas de Aduanas.

—Estableciendo un régimen fiscal para las mercancías procedentes del Extranjero, contenidas en bultos de peso igual ó inferior á cinco kilos.

—Jubilando, por cumplir la edad reglamentaria, á D. Eladio López del Rincón, administrador de la Aduana de Cádiz.

—Nombrando para este destino, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, á D. Manuel Trillo García, administrador de la Aduana de Port-Bou.

—Idem administrador de la Aduana de Port-Bou á D. Manuel Montesino, segundo jefe de la de Bilbao.

—Idem para este destino á D. Juan de la Cruz Roldán, que desempeña igual cargo en la de Port-Bou.

—Idem para esta plaza á D. Juan Sánchez Romero, jefe de negociado de primera clase.

—Concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, á D. Francisco Frias, al jubilarse como jefe de negociado de segunda clase del Cuerpo de Aduanas.

—Idem á D. Francisco Prat y Varela, jefe de Administración de primera clase, jubilado.

—Autorizando la adquisición, por subasta pública, de papel para la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

—Fijando el capital por el que han de tributar varias Sociedades extranjeras.

—Autorizando la presentación á las Cortes de un proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario al vigente presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

—Idem id. al de Fomento para obras de carreteras en Canarias.

Ayer se reunió por segunda vez la Junta nombrada para fijar las bases del nuevo régimen de haberes pasivos del Instituto Nacional de Previsión, y los trabajos se llevan con la mayor actividad, á fin de que cuanto antes quede establecido el nuevo régimen con arreglo á la ley de junio último.

Refiriéndose á lo que se ha dicho con relación á cierto proyecto para arbitrar recursos con destino á anticipos á naciones extranjeras, dijo el ministro que sólo hay lo que dijo en el Senado contestando al marqués de Mochales; es decir, que consideraría peligroso, si hubiera de continuarse ese régimen de convenios comerciales, atender á ellos con nuevos aumentos de circulación fiduciaria, que darían por resultado elevar el coste de la vida, y por tanto, agravar los conflictos de orden social.

## En los ministerios

### ABASTECIMIENTOS

**EL CONFLICTO DEL PAN.**—El subsecretario de Abastecimientos manifestó que se están adoptando toda clase de precauciones para que no falte harina en Madrid.

A este efecto se ha teleografiado á los gobernadores civiles de las provincias harineras más importantes con el fin de que organicen trenes especiales para el envío de este artículo con toda urgencia. El Sr. Ortega Gasset entiende que la causa del conflicto es la lucha con los harineros para que se pueda obtener la rebaja en el precio del pan.

El Sindicato harinero de Madrid hace tres meses que no compra trigo.

El gobernador de Valladolid telegrafía diciendo que hoy salen de allí once vagones de harina y el de Avila manifiesta que envía 20 vagones y 12 de Arévalo.

El subsecretario rectificó la afirmación del alcalde respecto al tiempo que invierten en llegar á esta corte los trenes ganaderos que se organizan en Galicia, manifestando que la expedición que más tardó lo hizo en tres días.

**LOS CARBONES DE ASTURIAS.**—Según telegrama que se ha recibido en este ministerio del delegado en Asturias, el movimiento de carbones arroja en la primera decena del mes corriente los resultados siguientes: Puerto de Gijón, 26.269 toneladas; Avilés, 15.385; San Esteban, 7.734, y Ferrocarril del Norte, 8.538, lo que acusa un aumento de 17.930 toneladas con relación á igual período del mes anterior.

## EL DISTRITO DE BELCHITE Y EL SR. ROMEO

Poco antes de recibir el gobernador civil á los periodistas que hacen información en aquel centro, le visitó una Comisión de representantes del distrito electoral de Belchite para ofrecerle una artística placa de oro con motivo de su designación para el cargo que actualmente desempeña.

Componían la citada Comisión el alcalde de Belchite, D. Anselmo Cortés; el de Cariñena, D. Francisco Díaz; el de Fuentes de Ebro, D. Enrique Viamonte; los diputados provinciales de Zaragoza D. Mariano Catá y D. Rafael Galvo, y el distinguido y culto periodista zaragozano, redactor-jefe del «Heraldo de Aragón» y antiguo director del «Diario de Avisos», D. Juan José Lorente.

En nombre de los comisionados y del distrito todo de Belchite usó de la palabra brevemente el alcalde de dicha villa, Sr. Cortés, el cual ofreció á D. Leopoldo Romeo la placa que le dedica el distrito.

Esta es de oro, de factura muy elegante y artística, con los escudos de Belchite, Cariñena y Madrid en esmalte.

Ha sido confeccionada por la Casa Faci Hermanos, de Zaragoza, y es una magnífica demostración de la pujanza de la industria aragonesa.

La placa ostenta la siguiente inscripción: «El distrito electoral de Belchite á su diputado D. Leopoldo Romeo y Sanz, en testimonio de gratitud profunda, de inquebrantable afecto y de parabién cordial, con motivo de su exaltación al Gobierno civil de Madrid.—Belchite, enero de 1919.»

El Sr. Romeo mostró su más ferviente gratitud por la distinción de que se le hacía objeto.

HAN VISTO LA LUZ PUBLICA, COLECCIONADOS EN UN ELEGANTE TOMO EDITADO POR LA CASA PUEYO, LOS ARTICULOS QUE PUBLICO EN ESTAS COLUMNAS D. ALVARO : : : : : ALCALA GALIANO : : : : :

### LLEVAN POR TITULO:

“EL FIN DE LA TRAGEDIA”

“LA ENTENTE VICTORIOSA”

: : : Y “ESPAÑA NEUTRAL” : : :

EL LIBRO, DE UNA ACTUALIDAD PALPITANTE, HA TENIDO TAL EXITO, QUE LA EDICION SE AGOTARA MUY PRONTO.

## El Consejo de ayer

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El conde de Romanones salió, como la mayoría de los ministros, con el semblante poco alegre.

El jefe del Gobierno, que no sabe fingir, indicó el origen de ese disgusto del Gobierno, diciendo: «La mayor parte del Consejo la ha invertido el ministro de la Gobernación en dar cuenta de las huelgas; es un asunto que preocupa al Gobierno.»

—¿Irá usted esta noche á Palacio?—le preguntaron.

—¿Para qué?—contestó el conde.

—Para firmar algún decreto.

—Nada; no vuelvo á Palacio hasta mañana á las diez y media.

La nota oficiosa dice así:

### NOTA OFICIOSA

«El Consejo despachó los siguientes asuntos:

Hacienda.—Se aprobaron los expedientes de créditos para la Exposición de Pintura en París y para las carreteras de Canarias.

Además se dió cuenta de que las medidas adoptadas en relación con la renta de Aduanas habían empezado á dar resultados satisfactorios.

Fomento.—Se aprobó un real decreto sobre organización de la Asesoría Jurídica del ministerio y otro relativo á concesiones de saltos de agua.

Abastecimientos.—Tasa para algunos artículos; reglas para los aforos é incautaciones; penalidades y medios para hacerlas efectivas y ejemplares, y constitución de las Juntas locales, prevenidas en el art. 71 del reglamento, para la ejecución de la ley de Subsistencias, con la participación de cinco representantes de las clases trabajadoras.

También despachó expedientes de trámite de los ministerios de Guerra, Gracia y Justicia y Abastecimientos.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del estado en que se encuentran las huelgas planteadas en Barcelona y en otros puntos de España. Con este motivo, el Consejo examinó, con el detenimiento que merece, la situación, las consecuencias posibles y las medidas que en su caso hubiere de adoptar.»

### AMPLIACION

#### LAS SUBSISTENCIAS EN MADRID :

Después de insistir el conde de Romanones en que tanto la huelga de La Canadiense como la del arte textil se habían complicado, y que éstas solamente comprenderían á más de cuarenta mil obreros, se refirió á las cuestiones planteadas en Madrid, diciendo que por la índole de las mismas toca resolverlas á las autoridades locales y no al Gobierno.

Hizo una aclaración en cuanto á una de ellas, y fué la de que no se trataba de un encarecimiento del artículo, sino que ha sido

planteada por el propósito firme del Gobierno de ir al abaratamiento. Esto ocurre con relación al pan. El Gobierno quiere que el precio del pan baje en la proporción que han bajado las harinas, y tropieza con resistencias grandísimas para que su deseo se vea realizado, acudiéndose para impedirlo, ó al menos para aplazar la baja, á toda clase de subterfugios.

De la cuestión de las subsistencias se trató, como ya en la nota se indica.

Creo el Gobierno que la reorganización que lleva á las Juntas locales de Subsistencias dará el resultado que se persigue.

Algo de que no se habla en la nota creemos que está siendo objeto de estudio por parte del ministro de Abastecimientos.

Aludimos al proyecto de importar carnes congeladas, bien de la Argentina ó de la Australia.

### DESORDENES EN PROVINCIAS : : : :

En el Consejo se dió cuenta de los telegramas oficiales recibidos momentos antes de separarse los ministros.

Se refieren aquéllos á desórdenes en diferentes provincias.

En Córdoba, precisamente en la capital, ocurrieron á última hora de la tarde desórdenes.

Fuó una protesta violenta, á juzgar por los informes primeros que se tuvieron.

El Círculo de la Amistad había sido asaltado; causándose en el interior verdaderos destrozos.

También hay que lamentar otros daños.

El monumento erigido á la memoria del ex ministro Sr. Barroso ha sido destruido.

Esto por lo que á la capital se refiere.

En Carballo, pueblo de La Coruña, y á consecuencia de un incidente por un entierro, ha ocurrido una colisión con la Guardia Civil, habiendo resultado de ella algunos muertos.

También en Sevilla ha habido ayer su poco de protesta, aunque no ha llegado á revestir las proporciones de otros sitios.

Informes posteriores recibidos de Barcelona se ocupan del carácter de las huelgas.

Se han iniciado con carácter pacífico, adoptándose hasta ahora el procedimiento de huelga denominada de brazos caídos.

Las impresiones que en Barcelona reinan son favorables á que el movimiento sea secundado, en cuyo caso el conflicto revestiría proporciones que obligarían al Gobierno á adoptar las medidas extremas que las circunstancias impusiesen.

Se asegura que son varios los fabricantes que, para evitar atentados contra sus propiedades, están inclinados á no abrir hoy sus fábricas.

## Gravísimo conflicto social en Barcelona

### DEL CONSEJO DE MINISTROS : : : :

Aunque el Consejo terminó alrededor de las ocho y media de la noche, el jefe del Gobierno no quedó libre hasta las diez, hora en que se retiró á su domicilio.

Hasta las diez había tenido que ocuparse del despacho de algunos asuntos urgentes del ministerio de Estado, y de informarse de cuestiones surgidas en provincias.

Cuando varios repórters consiguieron ver anoche á última hora al Presidente, éste, adelantándose á las preguntas que pudieran hacerse respecto de los asuntos que habían sido objeto de examen y resolución en el Consejo, manifestó que en la nota oficiosa facilitada de la reunión, iba todo. Y añadió: «To-

do lo que puede ir, que es todo lo que hemos tratado.»

«Yo no sé—dijo después—quién ha inventado que yo, terminado el Consejo, me proponía ir á Palacio, y hasta alguien, para adornarlo, ha llegado á decir que hube de pedir la levita. Si la hubiera en verdad necesitado para ir, la habría pedido en forma que nadie lo hubiera advertido.»

Confirmando el Presidente que el Consejo se había ocupado principalmente de Barcelona, y que cuanto sobre el particular había, estaba consignado en la nota.

Se habían ocupado del despacho de asuntos de trámite y hablado del estado general de las huelgas.

Esta cuestión no puede relegarla en estos momentos á segundo término el Gobierno. Por el contrario, es motivo serio de su preocupación en los actuales instantes.

Hay dos huelgas iniciadas en Barcelona, que pueden revestir, de plantearse, caracteres extremadamente graves.

Una es la del personal de la Empresa La Canadiense, y otra, la del arte textil.

Si grave es la segunda, por el núcleo numeroso de obreros que comprende, lo es más la primera, porque ésta tendría repercusiones tremendas.

### LA GRAVEDAD DEL CONFLICTO : : : : :

Para que nuestros lectores puedan formar idea exacta de esa gravedad, diremos que, de secundar la huelga todo el personal de oficinas y obreros de La Canadiense, entrañaría la huelga la falta de luz para Barcelona, la falta de agua y la falta de fuerza para muchísimas industrias, incluso para los tranvías de la Ciudad Condal.

Sería un conflicto verdaderamente pavoroso para Barcelona.

Entre La Canadiense, el arte textil y otras industrias que como consecuencia de la huelga del personal de la primera tendrían forzadamente que parar, sumarián un contingente de unos cien mil obreros.

Daríase el caso también de que tuvieran que parar en Barcelona todas las fábricas de harinas.

Si el conflicto no se soluciona y surge, toda otra cuestión—nos referimos al pleito autonomista catalán—habrá perdido importancia ante la magnitud de aquél.

La preocupación del Gobierno, y sobre todo la del Presidente del Consejo, era anoche tan grande como fundada, hasta el extremo de no poder precisar si podría dedicarse en el día de hoy á otras cosas que no sean las directamente relacionadas con la referida cuestión.

### MOMENTOS DIFÍCILES : : : : :

El momento para Barcelona es muy crítico. Esperemos á ver cómo el día de hoy se presenta en aquella capital.

Anoche se habló de la posibilidad de que se acudiera á la declaración del estado de guerra. Claro es que si las circunstancias lo aconsejaban, no se haría esperar la declaración ni un momento siquiera.

### EL GOBERNADOR DE BARCELONA : : :

El Sr. González Rothwos continuará en Barcelona, porque si bien ha sido nombrado en ascenso de escala secretario del Consejo de Estado, quedará excedente.

## AVISO

La Sociedad de las ESCUELAS BERLITZ (Paris, 31 boulevard des Italiens) tiene el honor de participar al público que los cursos particulares y generales de IDIOMAS empezaron, como de costumbre, el día 1.º DE OCTUBRE, en su sucursal de MADRID, ARENAL, 24.

### BERLITZ

Fundada en 1876.—350 ESCUELAS EN EL MUNDO.—Traducciones

## CRONICA DE MODAS

## SECCIÓN FEMENINA

Muchas personas se extrañan de que la falda corta conserve aún este invierno toda su soberanía, después de haber vivido dos años ya. Se extrañan no solamente porque dicha falda no es muy estética de por sí, sino también porque la moda debe ser cada año diferente á la anterior por razones económicas por parte del modisto.

El motivo de este estado de cosas es que la mujer sacrifica de buena gana la belleza que sus formas plásticas si éstas pueden quitarle la apariencia de juventud que ante todo anhela; y hay que confesar que si la falda corta no es estética, da al menos el aspecto de juventud á la persona que la lleva.

Hoy en día todas las mujeres parecen niñas de quince años, sin poder nunca averiguar su verdadera edad. Claro está que todo esto es si no las vemos desde muy cerca.

La «toilette» más práctica es la de forma de camisa de raso ó terciopelo negro, bordada de azabache, de acero ó de oro. La de «soirée» es generalmente de color oscuro, por la sencilla razón de que su precio es tan elevado que es imposible renovarla con frecuencia. Un color claro, aunque no sea chillón, llama mucho la atención, mientras que un traje negro ó azul marino pasa más desapercibido y, por lo tanto, es siempre de moda.

Excepto los «tailleurs», que conservan cierta corrección de línea, no hay ningún vestido, sobre todo en los de noche y de interior, que no revista la más extraña fantasía; varían según la fisonomía de la persona que los lleva. Es un muy feliz acierto, pues el traje debe ser la fiel expresión exterior de la dama que embellece.

Los tisús metálicos, la «napdor», el «ve-

llor», el «djiroucier», con sus caídas pesadas y sus reflejos brillantes, sirven este año para la confección de las prendas de mucho vestir, aunque serían de un efecto más bello si éstas fueran más largas y más colgantes.

Las borlas y los flecos de seda ó de metal están muy de moda, y resultan un adorno fácil de añadir, y cambian por completo el aspecto de una «toilette», máxime si ésta es de la temporada anterior.

En una revista parisiense leo: «Menos que nunca queremos estar molestas con nuestros trajes; por esto van desprovistos de forros que aprietan el busto, que cortan el talle. Muchas mujeres no llevan ya, á guisa de corsé, sino un cinturón sin ballena. La misma necesidad de no sentir presión alguna nos hizo modificar nuestra ropa interior: una camisa «Imperio» muy corta, sostenida en los hombros por dos tirantes del ancho de dos dedos; una «combinación», formando á la vez pantalón y enagua, con un cuerpo muy desecotado, reemplaza al cubrecorsé. Es todo lo que llevamos en invierno como ropa interior.»

¿Extrañase, pues, ahora que necesitemos abrigos muy cálidos para salir á la calle?

Por la mañana, al levantarnos, nos pondremos una confortable «dovillette» en «djer-saline», en «velursine», de un color algo subido; es el ideal para estos días de frío.

Las «dovilletes» van acompañadas de deliciosos gorros, adornados de borlas desproporcionadas, y nos recuerdan los de un «enfemero imaginario».

¿Y no es una enfermedad esa fiebre de coquería que experimenta toda mujer?»

Del Gobierno civil

EL ASUNTO VIATORICA

El gobernador civil ha dirigido al alcalde la siguiente comunicación: «Excelentísimo señor: En virtud de reiteradas denuncias y quejas llegadas á este Gobierno, con fecha 10 de los corrientes dirigí al inspector provincial de Sanidad la siguiente comunicación: «Reiterando las repetidas órdenes verbales que le tengo dadas, y que, sin duda por estar embargada su atención por otros servicios sanitarios de mayor interés, ha dejado incumplidas, sírvase informarme con toda urgencia acerca de si las maderas putrefactas y las inmundicias almacenadas en la parcela vallada y en los pisos bajos de la casa núm. 4 de la calle de Nicolás María Rivero constituyen un atentado contra la salubridad é higiene, y podrían llegar á ser un grave peligro para la salud pública del vecindario, y más especialmente de los vecinos que habitan en las casas colindantes.»

Y en ejecución de lo mandado, con fecha de hoy me dice el inspector provincial de Sanidad lo que sigue: «Excelentísimo señor: En cumplimiento de la reciente orden de V. E., debo manifestar: Que efectivamente el cúmulo de maderas, piedras y basuras que debajo de estas maderas existen en un solar de la calle de Nicolás María Rivero, colindante con el edificio Nuevo Club, es ya de tal naturaleza, que justifica las quejas que transeúntes y vecinos han formulado reiteradamente, pudiendo, además de una molestia, ser un motivo de contaminación del suelo si no se limpia y desproveye de todo lo allí acumulado. Practicadas las medidas de saneamiento necesario del solar ó parcela denunciada como insana, conviene asimismo aislar de la calle la planta baja del resto de la finca no derribada.»

En virtud de lo que antecede, y en rigurosa observancia de las obligaciones que me impone el artículo 23 de la vigente ley Provincial, el cual me ordena velar muy especialmente por el exacto cumplimiento de las leyes sanitarias é higiénicas, y que, bajo mi responsabilidad, me atribuye el adoptar con toda premura las medidas que estime convenientes para preservar la salud pública de epidemias, enfermedades contagiosas y focos de infección como el de que en el presente caso se trata, tengo el honor de comunicar á V. E. que he decidido, para evitar los riesgos que fundadamente se temen, la adopción de las siguientes medidas:

Primera. Saneamiento inmediato de la parcela de la finca número 4 de la calle de Nicolás María Rivero. Segunda. Saneamiento inmediato de los sótanos y planta baja de la referida finca. Tercera. Aislamiento de la parte edificada, pero dejando comunicación, por medio de una puerta, para que el propietario haga uso de sus derechos de propiedad como le plazca. En su virtud procederá V. E. á llevar á inmediato efecto lo acordado por mi autoridad; y en atención al estado en que se halla el expediente de expropiación de la parcela referida, me permito comunicar á V. E. que su acción deberá limitarse pura y simplemente á la adopción de las anteriores medidas de orden sanitario, que en nada afectan á los derechos del propietario ni obstan á la tramitación legal del referido expediente de expropiación; y para que en ningún momento pueda ser alegada por nadie ignorancia, salvaguardando á la vez los derechos del propietario, se servirá V. E. ordenar la colocación de unos carteles, en lugar visible y adecuado, que digan lo siguiente: «Esta finca, que es de propiedad particular, ha sido saneada de orden del señor gobernador civil de la provincia, cumpliendo lo mandado por el artículo 23 de la ley Provincial vigente, sin perjuicio de cuantos derechos asistan al propietario, y sin que el saneamiento llevado á cabo suponga el ejercicio de actos de posesión ni de dominio.»

Lo que tengo el honor de comunicar á V. E., confiando en que su reconocido celo y diligencia llevará á efecto lo ordenado en la forma más conveniente para el servicio del interés público.»

Esta mañana, á las diez, ha vuelto á ser colocada en su sitio la famosa valla de la calle de Cedaceros.

LAS SUBSISTENCIAS

El gobernador civil, refiriéndose á los conflictos pendientes relativos á las subsistencias, ha manifestado que conviene hacer constar que la Junta de Subsistencias no ha tenido hasta ayer atribuciones para fijar la tasa. Por lo que respecta al precio de la carne, el Sr. Romeo ha creído que el conflicto hubiera sido enorme de llegar á faltar carne en Madrid, y por eso la Junta propuso la aceptación del precio de 4,50 pesetas el kilo, que de hecho venía rigiendo hace tiempo, pues dicha solución era mil veces preferible á la de provocar el conflicto de la carencia absoluta de dicho artículo.

El precio de 4,50 regirá hasta el 1.º de marzo, para cuya fecha faltan escasos días, y el Sr. Romeo cree que para entonces se habrá arreglado la cuestión de los transportes, que es una de las que más hacen encarecer los artículos.

Madrid sin alumbrado de gas

No se sabe aún con seguridad la causa de que anoche no luciera en Madrid el alumbrado por gas. Especialmente en los barrios extremos y en otros sitios en que no existe otra clase de alumbrado, el vecindario vivió á oscuras, y gracias á la vigilancia que en los citados lugares madrileños fué reforzada con parejas de la benemérita, los transeúntes obligados á andar por las calles á esas horas, pudieron hacerlo con relativa seguridad personal.

Ha manifestado el alcalde que desde las ocho de la noche del domingo hasta las diez

de la mañana de ayer faltó la corriente eléctrica alterna que mueve algunos aparatos de la Fábrica del Gas, y además, la corriente continúa se está dando con 120 voltios en vez de 240, y por tanto, los cargadores mecánicos no funcionan con regularidad. Además, se rompió una máquina elevadora de carbón, y por estos motivos, y para prever que no se quedaran sin gas muchas industrias que se sirven de dicho fluido, se creyó más conveniente restringir el alumbrado público en la noche de ayer, y si fuera necesario en la noche de hoy.

En la Fábrica del Gas hay en la actualidad 3.178 toneladas de carbón del comprado por la Compañía y del requisado en Asturias por el ministerio de Abastecimientos.

De la calidad de este último se ha protestado antes de cargarlo en el buque y después de recibirlo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 17, Dia 18. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Carpetas provisionales 5 por 100, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 78,15.—Amortizable 5 por 100, 95,10.—Exterior, 88,85.—Nortes, 342,25.—Alicantes, 372,25.—Francos, 91.—Río de la Plata, 355,50.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 209.—Felgueras, 234,50.—Explosivos, 307.—Resineras, 269,20.—Naviera Sota y Aznar, 3,295.—Naviera Nervión, 2,260.—Naviera Vascongada, 1,135.—Río de la Plata, 358.—Nortes, 343.—Papelera, 164.

CASA DE LA VILLA

Ya hay carne

Hoy han sido sacrificadas en Madrid 450 vacas, 600 carneros, 366 cerdos y 78 terneras, ó sea más del triple de reses de las que ordinariamente se sacrifican en el matadero de esta corte.

El pleito con la Compañía del Gas

El Sr. Garrido Juaristi ha manifestado á los periodistas que hoy ha firmado un decreto para que se requiera por última vez al Sr. Salvadori, director de la Fábrica del Gas, para que preste el servicio público cumpliendo las obligaciones determinadas en el contrato, que quedan subsistentes y en toda su fuerza y vigor, en virtud de la reciente resolución del gobernador, y apercibiéndole ya, en definitiva, para que si en un plazo de veinticuatro horas no cumple el contrato y cesa en el servicio público, el alcalde, previo informe de la Comisión de Policía urbana, llevará el asunto al

Ayuntamiento para que éste acuerde, ya haría de razón, la caducidad de la concesión, la terminación del contrato, y que el Municipio definitivamente se haga cargo de todo el servicio de la Fábrica, bajo las responsabilidades que procedan, para lo que hay la garantía hipotecaria de la Fábrica y los utensilios. Entonces podremos ir á la municipalización de la Fábrica del Gas de una manera resuelta, aunque bueno es advertir que por el precio que actualmente alcanza el carbón no habría más remedio que elevar el precio del fluido, como están haciendo en todas las capitales de provincia que no son del litoral.

Alcance político

El Sr. Burell pasó la noche intranquila.

El estado del enfermo, según el parte de esta mañana, sigue siendo igual al de ayer. MADRID SIN HARINA

Anoche estuvo en el ministerio de la Gobernación una Comisión de panaderos y harineros; en ausencia del ministro los recibió el Sr. Lladó.

A la conferencia asistieron también el gobernador y el alcalde de Madrid. Los comisionados expusieron al subsecretario que las existencias de harinas son tan escasas, que únicamente habrá para abastecer de pan á Madrid hoy y mañana; por lo tanto, el problema amenaza convertirse en una cuestión de orden público, y la solución no puede ser otra que la de traer harinas á Madrid.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las huelgas de empleados y obreros de la Canadiense y la del arte textil van extendiéndose, preocupando al Gobierno.

Aunque el Sr. Lladó no lo dijo, se sabe que el conde de Romanones estuvo ayer en Gobernación antes y después del Consejo para ponerse al habla con el gobernador de Barcelona y conocer el curso del conflicto obrero, al mismo tiempo que le transmitieron á la citada autoridad las instrucciones que demandan las circunstancias.

En Gobernación manifestaron anoche que en Córdoba se había celebrado una manifestación de todas las Sociedades, con cierre del comercio, para protestar de los sucesos de Granada, Sevilla y Cádiz.

La manifestación fué al Gobierno civil, entregando unas conclusiones y disolviéndose después pacíficamente.

Una de las Sociedades que tomó parte en la manifestación se dirigió hacia el monumento de Barroso y apedreó éste, causando algunos daños.

Se han hecho varias detenciones, siendo enviados al Juzgado los agresores.

El subsecretario de Gobernación recibió á medio día á los periodistas, manifestándoles que el ministro, después de despachar con Su Majestad, estuvo en su despacho oficial firmando con el director general de Administración local y despachando otros asuntos de su departamento.

El Sr. Lladó manifestó también que en Barcelona había tranquilidad.

Se han cubierto con regularidad los turnos de las centrales y sucursales de La Canadiense, atendiendo á todos los servicios que dicha entidad presta á la ciudad.

Añadió que en vista de la actitud de algunos de los obreros del arte textil, que practicaban la huelga de brazos caídos, esta mañana no abrieron sus puertas algunas fábricas.

Ante esta actitud de los patronos, los obreros se han dirigido al gobernador manifestándole el deseo de que se abran las fábricas y de que se reanuden los trabajos.

El gobernador realiza gestiones cerca de los patronos y obreros para buscar una solución al conflicto.

Aun cuando no han desaparecido las dificultades que dieron lugar á la preocupación de ayer del Gobierno, la situación no ha empeorado en general y se han ganado, por lo menos, algunas horas.

En Andalucía hay tranquilidad.

El Sr. BORBOLLA De Sevilla confirman que el Sr. Rodríguez de la Borbolla ha salido para Madrid, habiendo entregado antes la renuncia de la jefatura del partido liberal en aquella provincia.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, después de despachar con el Rey, recibió en Estado las visitas de los señores nuncio de Su Santidad, ministro de Abastecimientos, los marqueses de Villanueva y Geltrú y Vehils; Sr. Aura Boronat, y del Comité de huelga de los obreros de la Constructora Naval de Cádiz.

Manifestó á los periodistas que no ocurría nada de particular, continuando las cosas en el mismo estado que ayer.

En cuanto á Barcelona, las impresiones son mejores, sin que ello quiera decir que la situación haya mejorado, desde el momento en que está en pie la huelga de la Canadiense, y más en pie aun la del arte textil.

LOS REGIONALISTAS

Han llegado esta mañana varios significados regionalistas. A los pocos instantes se reunieron en la Liga regionalista.

El INCIDENTE DE LA PRENSA

Esta tarde, á las tres, se han reunido en la Asociación de la Prensa los diputados periodistas, citados por el Sr. Moya, en nombre del Sr. Briones.

El cargo de gobernador, en atención á que él es periodista antes que todo.

Concurrieron los siguientes diputados: Moya (padre é hijo), Francos Rodríguez, Gasset (D. Rafael y D. Ricardo), Azorín, Alvarez Arranz, Angel Guerra, Anguiano, Senta, López Ballesteros, Barcia, Martín Fernández, Rodríguez, Barriobero, Elorrieta y Pérez (D. D.)

El Sr. Briones dió cuenta de la reunión celebrada ayer tarde por los periodistas del Congreso y del acuerdo tomado en dicha reunión de aceptar el ofrecimiento que los periodistas que tienen representación parlamentaria hicieron, al ocurrir el incidente, de solidarizarse con sus compañeros de la tribuna de la Cámara.

En virtud de este acuerdo, el Sr. Barriobero expuso á los reunidos el estado de la cuestión.

A propuesta del Sr. Gasset se acordó que una Comisión, formada por los Sres. Moya, Barcia, Francos Rodríguez, Barriobero y el propio Sr. Gasset, anunciara al presidente del Congreso la pregunta que uno de ellos, el Sr. Francos Rodríguez, habla de hacer en la sesión á propósito del incidente, de recabar del presidente aquella explicación amplia y absolutamente satisfactoria que los compañeros de la tribuna juzgan necesaria para reintegrarse al puesto que por derecho propio ocupan en la Cámara.

En cumplimiento de este acuerdo, los comisionados se entrevistaron con el presidente del Congreso.

SOLUCIONADO

El Sr. Francos Rodríguez ha hecho en el salón de sesiones la pregunta á que alude el anterior acuerdo.

El Presidente de la Cámara ha contestado en términos categóricos al requerimiento que se le hacía para que, retirando las palabras causa del incidente, se ofrecieran á los periodistas todas las satisfacciones y reparaciones á que eran acreedores.

La Cámara unánimemente ha reconocido que estas palabras del Presidente dejan zanjada la cuestión en términos absolutamente satisfactorios para la Prensa.

Como consecuencia de esto, los periodistas se reintegrarán mañana á su puesto en la Cámara.

AGUA DE SOLARES

Infallible como agua de mesa.

EL PLEITO DE LOS TRADICIONALISTAS

La propiedad de «El Correo Español»

Otra carta de don Jaime

Publica esta noche «El Correo Español» una carta autógrafa de D. Jaime, que dice así:

«Mi querido Sánchez Márquez: Te agradezco la prontitud y lealtad con que has correspondido á mi requerimiento para hacer publicar en «El Correo Español» el mensaje «A mis leales», fechado el 30 de enero último.

Has cumplido mi mandato fidelísimamente, sobreponiéndote á las dificultades que te han suscitado los que no supieron interpretar exactamente el alcance de mis palabras, y que antes no habían querido escucharme ni obedecerme.

Compénsate de todas tus contrariedades la seguridad de mi gratitud.

Apruebo también cuanto has hecho para garantizar mi absoluto dominio sobre «El Correo Español», periódico que es propiedad exclusiva mía, y que no consentiré me arrebatase nadie, pues no quiero se viole la voluntad de mi augusto padre, que lo fundó con su fortuna privada y que me lo legó por su testamento.

Te confío el cargo de director interino del diario hasta que nombre el director definitivo.

Me parece bien lo que has hecho para sanear la Redacción. Completa la obra dando las gracias á los redactores que me han permanecido fieles.

Dios te guarde como lo desea tu afectísimo Jaime.

Biarritz, 15 de febrero 1919.

P. D. Me ha causado viva complacencia la actitud que, según me expresas, ha guardado D. Leopoldo Romeo, favorable á mis intereses é indiscutibles derechos, en el asunto de la propiedad de «El Correo Español», reconociéndote como la única persona autorizada por mí para representarme. Me satisface doblemente que al ejecutar estos actos de justicia ha recordado la conversación que tuve con él en el curso de un viaje.»

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Ha fallecido en Avila doña Apolonia Miguel y Sánchez, esposa de nuestro correspondiente administrativo en dicha capital, D. Pedro Jiménez.

Muy de veras enviamos á toda su distinguida familia nuestro pésame más sentido.

Para el día 1.º de marzo se ha fijado la boda de la distinguida señorita Luisa María Sánchez Hervás, hija del malogrado médico mayor de Sanidad D. José Sánchez Agudo, con el maestro compositor y profesor del Conservatorio D. Rogelio Villar.

El antiguo crédito atesora la eficacia de las Pastillas del Dr. Andreu contra la tos.

Ha fallecido doña Catalina Barbero, madre del secretario particular del subsecretario de Hacienda.

Reciba el Sr. Arenas Barbero nuestro sentido pésame.

De caza.—De campo.—En viaje.

El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIANO.

Ateneo de Madrid.—Mañana miércoles, á las siete de la tarde, continuará la discusión de la Memoria de D. Aurelio Ribalta, «La afirmación regionalista».

En Murcia ha contraído matrimonio la señorita Concepción Casaraca Palazón, sobrina del redactor de El País D. José Antonio Palazón, con D. José Carrasco Combl.

Pleitos y causas

Una señorita informa ante el Supremo

Es una novedad, y el anuncio de ella lleva á la Sala tercera del Supremo más público que de costumbre, entre el que se encuentra numerosa representación femenina.

Hablamos visto en aquella Sala defenderse personalmente á interesados en asuntos con la Administración utilizando el derecho que la ley les concede; pero que una señorita le ejercitara subiéndole á estrados para defender su causa coadyuvando con la Administración no lo habíamos presenciado hasta ahora.

El asunto en sí no ofrece el mayor interés, La nota la da la presencia de la señorita Díaz Rabaneda informando.

Se trata de una real orden del ministerio de Instrucción pública, en que se ordenaba que se proveyese por concurso la cátedra de Historia de la Escuela Normal Central de Maestras entre profesoras del mismo grado, cualquiera que fuese la situación en que se encontrasen.

Posteriormente se dictó nueva real orden añadiendo que serían preferidas las excelentes.

La cátedra se otorgó á la Srta. Díaz Rabaneda, que tenía dicha condición.

Otra de las concursantes, la Srta. María Alfaya, interpuso recurso solicitando la nulidad de esta última real orden, por no ajustarse á las condiciones establecidas en la anterior.

El Sr. Ossorio y Gallardo, en nombre de la recurrente, sostuvo el recurso, alegando la arbitrariedad que implicaba la preferencia aludida en favor de las que se encontrasen en situación de excedencia.

Y después de informar el fiscal, Sr. Amoreti, hizo uso de la palabra, defendiendo su propio derecho, la Srta. Díaz Rabaneda, invocando que las cátedras desdobladas constituyen un caso nuevo, y que no están, por tanto, sujetas á disciplina legislativa alguna.

La señorita informante estuvo muy afortunada, y no hay que decir si conocería el asunto. ¿Quién le iba á conocer mejor que ella?

Borracho que roba

Se sientan en el banquillo dos mozambetes á quienes el fiscal acusa de haber entrado por la noche, escalando una ventana, en una fábrica de conservas de la carretera de Valencia y sustraído diversos objetos.

Uno de los procesados se declaró único autor del hecho, negando la participación que se le imputaba su compañero, á quien denunció el abogado D. Gonzalo Marín.

La defensa del confesado autor estuvo á cargo del letrado D. Ricardo Lizcano, quien hábilmente consiguió del Jurado que apreciara la embriaguez de su patrocinado.

ESTADO DEL TIEMPO

Faltan datos del Atlántico. Se aleja por Francia la perturbación de días pasados. Ayer aún se registraron lluvias de poca importancia en casi toda España. La temperatura sigue siendo... no habiéndose registrado mínima alguna anterior á 4º.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, tiempo lluvioso. Resto de España, buen tiempo.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 18, 703,8 milímetros.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 12º. Idem mínima, 3º,6. Humedad del aire, 76 por 100. Lluvia recogida, 3,4 litros por metro cuadrado. Recorrido total del viento durante las últimas veinticuatro horas, 442 kilómetros. Velocidad máxima, 28 kilómetros por hora. Dirección dominante, Oeste.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Buen tiempo; descenso de temperatura.

DE ESTADO

El embajador de España en Roma, á quien el ministerio de Estado había recomendado el asunto con gran interés, telegrafía que ha obtenido de aquellas autoridades que sean superadas las trabas que dificultaban la exportación de azufre con destino á España. En adelante bastará un permiso ordinario expedido directamente por la Aduana correspondiente, sin otras limitaciones que las naturales del mercado.

Participa el alto comisario de España en Marruecos que en el día de ayer se presentó en Tetuán la fracción Gaba de Anghera compuesta de trece adueros, solicitando someterse al Maghzen. Los enviados fueron recibidos en la forma tradicional por el gran visir y por el Gobierno sultánico, y después de haber tributado ante el Palacio de Su Alteza manifestaciones de adhesión y respeto, obtuvieron de él el amán ó perdón. Los indigenas presentados se han de reunir hoy para proceder al nombramiento del kaid y del xij.

Este acto, cuya importancia para el porvenir de nuestro Protectorado es grandísima, presenta también la circunstancia de haberse realizado en la forma habitual que es de los tumbres las representaciones de rebelde al Maghzen, sin que á España le quepa otro papel en este acto que el que corresponde á la nación protectora.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas con las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderado, y Mayor, 22.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

UN CONTRATO LEONINO

Para un tres actos, original del autor norteamericano Eduardo Peppy, versión castellana de D. José Juan Cadenas y D. Sinibaldo Gutiérrez...

Es una obra estrenada en la tarde de ayer en este simpático teatro, donde actúa una de las compañías dramáticas más notables y completas...

Dos amigos que se asocian para explotar un específico, que uno de ellos inventa y el otro perfecciona, andan mal avenidos por las ofiosidades de un tercer amigo, abogado, y más que abogado, picapleitos...

Intervienen principalmente en la farsa tres saladas mujeres, papeles que desempeñan de manera deliciosa las Sras. Morer y Carbonell y la Srta. Quijada.

Dice la Srta. Carbonell al Sr. Simó Raso en una de las escenas, si mal no recordamos: «No contestas nunca; parece una señorita telefonista!»... ¡Esto es una calumnia, ¡verdad, señoritas telefonistas! ¡Decir que no contestan ustedes nunca!...

No tiene, pues, razón el personaje de la farsa, sobre todo viendo como cada vez que en la susodicha farsa se llama al teléfono, contestan inmediatamente... ¡Parece de verdad!

En fin, a la obra: Gustó y se aplaudieron todos los actos, de los cuales el tercero es, sin duda, el mejor y más divertido.

Simó Raso desempeña saladísimo un papel, que le cae a la medida; Hernández y Peña no le van a la zaga en gracia.

La Srta. Morer y la Srta. Carbonell son dos dignas discípulas de la Srta. Bárcenas, a quien toman por modelo en las comedias, y en verdad que no pueden hallar un modelo ni una maestra mejor.

La Srta. Domínguez en su pequeño papel de botones; muy bien la Srta. Garcés y muy requetebien la Srta. Quijada en su papel de doncella jamona, tierna, enamoradiza é insinuante. ¡Todos contentos! ¿Quién diría que pasan tantas cosas graves en el mundo?

¿TIENEN RAZON LAS MUJERES?

Infanta Isabel.—El saladísimo Parellada (Melitón González) tuvo anoche un gran triunfo escénico. Su comedia en tres actos y un prólogo, titulada con esa pregunta que los hombres suelen contestar negativamente, es una de sus mejores, quizá la número uno de todas sus obras.

La pregunta de «¿Tienen razón las mujeres?» se contrae a un punto muy debatido. Al derecho de la mujer, que hasta hoy sólo se consiente y reconoce en el hombre, a declarar su amor cuando ha encontrado el tipo por ella soñado.

En la comedia, una norteamericana, que desempeña el cargo de institutriz de la joven que ha de encontrar royo, es la que, actuando de Wilson en estas materias, logra demostrar que esta facultad de elección de la media baraña ha de ser común é igual para el hombre que para la mujer, y recurriendo a una estratagema peligrosa y audaz, coronada al fin por el éxito, consigue que un mozo reacio al matrimonio se rinda al carifio de la señorita que se muere por él.

«¿Tienen razón las mujeres?»... En ese punto la tienen, ¡qué duda cabe!... Y se les reconocerá el día que las teorías modernas se infiltren en las costumbres privadas, como se van implantando otras en las sociales y en los derechos políticos.

El feminismo avanza, y acabará en plazo breve por establecer igualdad de derechos para el hombre que para la mujer, y más en cuestiones de amor y en asuntos matrimoniales, aunque no sabemos si eso bastará para que en Alcalá de los Infantes, supuesto lugar de la acción de la comedia, se casen todas las jóvenes y deje de llamarse Alcalá de las Solteras.

Para eso tenía también que triunfar la otra cuestión que se plantea en la obra de Parellada. La del egoísmo y de la codicia desvergonzada de los jóvenes de Alcalá de los Infantes, que no buscan en la mujer más que el dinero, sin cuidarse de sus encantos personales, de su belleza, ni de sus prendas morales.

En la interpretación resaltó la homogeneidad y valor artístico del cuadro de compañía primoroso que tiene el Infanta Isabel.

La Gáméz hizo una institutriz admirable, como seguramente no hallará otra en ninguna parte la linda obra de Parellada; la Moneró, muy justa de expresión y de sentimiento en su delicado papel de niña enamorada; la Posadas, Lasheras y la Manso, muy acertadas, y los actores Ramírez, García Aguilar, Tudeña, Paco Alarcón, Viada y demás intérpretes, todos entonando, por la perfecta pintura de sus tipos, la comedia, que lleva el sello del ingenio y la gracia característica del popularísimo escritor.

Salió al palco escénico en todos los actos. Es una obra de dinero para el Infanta Isabel; de prestigio para Melitón González; y de gran consuelo para el sexo débil, que hallará allí reflejadas sus ansias de redención en eso de escoger marido a su gusto y reirse del que dirán.

GACETILLAS Real.—El miércoles, según se anunció en los carteles, se verificará la 37.ª función de abono del turno segundo, que se suspendió el sábado último.

Se pondrá en escena la ópera de Mascagni Isabeau, en cuyo desempeño toman parte los célebres artistas Sras. Roggero y Capuana, y los Sres. De Muro, Rossi Morelli y Beucucci.

El sábado, debut del eminente tenor Humberto Macnez, cuya actuación es esperada con verdadero interés.

Español.—El jueves, a las seis de la tarde y diez de la noche, tendrán lugar la 8.ª y 9.ª representación de la interesante comedia de Alberti, titulada Manos blancas, gran éxito de esta compañía.

Al siguiente día seguirá poniéndose en escena, por la tarde, la hermosa obra de los Quintero Nena Teruel, y por la noche, Manos blancas, estrenada recientemente con general aplauso.

Comedia.—El jueves, a las seis de la tarde, matinee popular, se representará la obra de gran éxito La venganza de Don Mendo.

Todas las noches, a las diez y cuarto, funciones populares, La venganza de Don Mendo. El miércoles 26 del corriente, se estrenará La casa de la Troya, estudiantina de Alejandro Pérez Lugín, adaptación escénica de Manuel Linares Rivas.

Centro.—(Compañía de Francisco Morano.) El miércoles tendrán lugar en este teatro dos grandes funciones: a las seis de la tarde, la celebrada obra de D. Jacinto Benavente Señora ama, y por la noche, a las diez y cuarto, el emocionante drama, de éxito creciente, El oscuro dominio, colosal creación del eminente actor Morano.

En la próxima semana, estreno del drama íntimo, de los Sres. Alejandro Maristany y Mariano Golobardas, La comedia del honor.

Lara.—La comedia de Linares Rivas Cobardías, uno de los más grandes éxitos de esta temporada, se pone en escena el jueves próximo, por la tarde y por la noche; y como fin de fiesta Pastora Imperio con su inimitable repertorio.

Apolo.—El miércoles, a las seis y cuarto de la tarde, El niño judío (dos actos) y Solico en el mundo, y por la noche, a las diez y media, Trianerías.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, décimosexto vernmouth de moda, Trianerías. Por la noche, a las diez y media, Trianerías.

El sábado, segundo beneficio de los autores de El niño judío, con la 2.ª representación de tan aplaudida obra.

Se despachan localidades en Contaduría con dos días de anticipación.

Esclava.—El miércoles, y por primera vez en función de tarde, se representará, a las seis, el divertidísimo juguete en tres actos, de éxito extraordinario, adaptación de Martínez Sierra, titulado Julieta y Francina, maravillosa creación cómica de Catalina Bárcena.

A las diez y media de la noche, la farsa norteamericana, de gran éxito, adaptación de José Juan Cadenas y Sinibaldo Gutiérrez, Un contrato leonino.

Cervantes.—Las dos obras policíacas que todos los días se representan en este hermoso teatro logran cada vez mayor éxito, tanto El hombre que está en todas partes, por sus trucos y efectos sensacionales, que a las seis y cuarto se pone en escena, como Lord Lister, ladrón de frac, por su interés é intensa emoción, que se representa por la noche, a las diez y cuarto.

Cómico.—El miércoles, a las diez y cuarto de la noche, se pondrán en escena las celebradísimas zarzuelas, grandes éxitos de esta compañía, La cañonera y Alma de Dios, de las que se darán muy pocas representaciones, por verificarse el sábado el estreno de la farsa cómica-lírica, en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, en prosa, original de Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada Muñecos de trapo.

Se despachan localidades en Contaduría con un día de anticipación, de tres de la tarde en adelante.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Linares Rivas.—Esta distinguida agrupación artística, que cuenta con un abonado numeroso como distinguido, celebrará su acostumbrada función mensual en el elegante teatro de la Princesa, el próximo miércoles 26, a las cinco y cuarto de la tarde.

Se pondrá en escena el célebre drama, de costumbres aragonesas, no representado desde hace muchos años, en tres actos y en verso, original de D. José Feliú y Codina, titulado La Dolores, en cuya interpretación tomarán parte las principales figuras del notable cuadro artístico de la Sociedad.

—¿En qué se parece el monaguillo de la parroquia al timbalero de la Plaza de Toros? —En que el monaguillo limpia los candelabros con LUXOL y el timbalero con LUXOL limpia los timbales.

El conflicto del pan ¿HABRA HUELGA?

Lo que dice el alcalde

Refiriéndose el Sr. Garrido Juaristi al conflicto del pan, dijo a los periodistas: «El día 15 de febrero, a medio día, recibí una comunicación suscrita por el presidente de la Sociedad de obreros panaderos candelistas, poniendo en mi conocimiento que acordado, por la Sociedad, reclamar de los patronos un aumento de 40, 25 y 20 por 100 en los salarios que actualmente se venían disfrutando, y habiendo sido negativa la contestación, se declararía la huelga el día 19 del actual.

Contesté, en oficio de fecha 16, que, según lo prevenido en el artículo 6.º de la ley de 27 de abril de 1908, las huelgas debieran ser anunciadas a la autoridad con cinco días de anticipación cuando los habitantes de una población hayan de quedar privados de algún artículo de primera necesidad; por lo que expresando el oficio que la huelga se declararía el 19, no se cumplía dicho precepto, invitándoles para que, si querían, solicitasen de la Alcaldía, como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, la intervención en el correspondiente Consejo de conciliación.

Con fecha 17 recibí otra comunicación diciendo que solicitaban mi intervención como presidente de la Junta local de Reformas Sociales y que la fecha de comenzar la huelga sería el 20 de los corrientes.

Inmediatamente resolví que se ofrecieran los buenos oficios de la Alcaldía a los patronos fabricantes de pan y que se hiciese saber a los firmantes de la comunicación que, sin perjuicio de mi intervención conciliadora, no podía atribuir tampoco validez a la otra notificación por no haberse presentado con los cinco días que determina la ley.

Hoy mismo se dirigen comunicaciones a los patronos panaderos solicitando que admitan la intervención del alcalde como presidente de la Junta local de Reformas Sociales para intentar la conciliación que dispone la ley de 19 de mayo de 1908.

Si los patronos aceptan mi intervención, lo primero que procuraré es que, mientras duran las negociaciones, no se llegue a la huelga.

Mañana, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Comisión del pan para ocuparse de la fijación de la tasa, y el jueves celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria para tratar del asunto del pan.

LECHE CONDENSADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA (Vizcaya).—Producto nacional.

Firma de Gobernación

El ministro de la Gobernación ha despachado esta mañana con S. M., poniendo a la firma los decretos siguientes:

Modificando el art. 68 del reglamento de la Escuela Oficial de Telegrafía.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley facultando a la Diputación de Valencia para enajenar las fincas que posean los establecimientos provinciales de Beneficencia.

Promoviendo a inspector del Cuerpo de Telégrafos a D. Luis Brunet Armenteros.

Nombrando director de la Escuela Oficial de Telégrafos a D. Ignacio González y Martí, jefe de Centro de Telégrafos.

Promoviendo a jefe de Centro de Telégrafos a D. Carlos Beltrán y Cuadrado.

IEBA Pastillas antiácidas «Jeha». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

Publicaciones de actualidad

BIBLIOTECA UNIVERSAL Los alumnos de Literatura y cuantos por las obras maestras se interesan deben tener siempre a la vista el catálogo de esta Biblioteca, la más completa y la más barata. Cada volumen, 0,60 pesetas. Sucesores de Hernando, Arenal, 11, librería.

DE ARTE

Conferencia del Sr. Asúa

El sábado último ha dado D. Miguel de Asúa la segunda conferencia acerca del «Estudio del mueble a través de la Historia» en la Academia Universitaria Católica (instalada en el antiguo palacio del duque de Tamames).

Después de recordar a grandes rasgos, cuanto fué motivo de la primera conferencia, referente al arte en general, la clasificación de las artes, la vida del hombre en sus primeros tiempos y cuando disfrutó del primero de los muebles, trató de la silla, el sillón y el trono egipcios, asirios, griegos y romanos, dedicando esta segunda sesión al mismo mueble en el período y arte bizantino, románico y gótico, mostrando en numerosas proyecciones ejemplares curiosísimos de los que aun restan de esas épocas lejanas.

Al terminar la conferencia un aplauso nutrido premió su labor, que fué verdaderamente interesante, por la detenida investigación hecha y la claridad con que fué pintada.

La tercera sesión, que tendrá lugar el próximo sábado, a las seis y media de la tarde, versará sobre la silla española del siglo XVI y el Renacimiento.

Entre la numerosa concurrencia de profesores y maestras superiores, y algunos caballeros que se habían permitido asistir, vimos a las duquesas de Vistahermosa y viuda de Sotomayor; condesas de Torrejón, San Luis, Buenavista de la Victoria, Benicarló; marqueses de Villavieja, señoritas de Martínez de Lrujo, etc.

Vigorizar el estómago

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla; Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Bixir Estomacal de Saiz de Carlos.

EL CARTEL PARA EL DIA 19

REAL.—Función 37 del turno segundo.—8, Isabeau. ESPAÑOL.—6 (popular a precios populares), Nena Teruel.—10, Manos blancas. PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendoza)—Función correspondiente al octavo miércoles de moda.—9,45, La propia estipación. COMEDIA.—10,15 (función popular), La venganza de Don Mendo. LARA.—6 y 10,15, Cobardías (éxito inmenso) y fin de fiesta, Pastora Imperio.

AVISOS UTILES

¿Cuál es el remedio preferible?

Es aquel que en menor volumen y sin necesidad especial régimen tiene más eficacia. En este orden de ideas las Píldoras Pink constituyen el remedio ideal en todos los padecimientos originados por la pobreza de la sangre ó la debilidad del sistema nervioso. Desde hace muchos años las Píldoras Pink han restituido la salud a millares de personas atacadas de anemia, clorosis, dolores de estómago, dolores de cabeza, neurastenia, reumatismo, enfermedades nerviosas. No se incurra en error; todas esas alteraciones obedecen a dos causas principales, que son el desgaste ó la impureza de la sangre, ó la fatiga de los nervios. Pocas personas hay que, en un momento dado, dejen de sufrir una de esas dolencias que se manifiestan a consecuencia de excesos de trabajo, privaciones, contratiempos ó períodos críticos de la existencia, como lo son el crecimiento ó la menopausia. Los cambios de estación bastan para producir esas perturbaciones. Es decir, que las Píldoras Pink son necesarias a todos y en todos los instantes de la vida. Sus notables propiedades reconstituyentes y tónicas hacen de ellas el remedio seguro contra todos esos padecimientos que acabamos de enumerar.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

AUTOMOVIL

Limousin Landaulet, marca Panhard, 24-36 H. Carburador Zenit, carrocería de Enrique Labourdette, París, cuatro asientos interiores en perfecto estado, neumáticos nuevos y una con rueda amóvil de repuesto, faros de gran potencia y accesorios. Se vende a toda prueba en

8.500 PESETAS trato directo sin corretores. En Administración de este periódico, Arenal, 1, darán razón.

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pts

COLORES PÁLIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS. Toda Farmacia y 130, r. Lafayette, París.—Folleto gratis. ANEMIA

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con colizas, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

CENTRO.—(Compañía de Francisco Morano).—6, Señora ama.—10,15, El oscuro dominio. ESCLAVA.—6, Julieta y Francina.—10,30, Un contrato leonino. INFANTA ISABEL.—6, ¿Tienen razón las mujeres?—10,15 (doble), El día del juicio y un drama de Calderón. CERVANTES.—(Compañía Rambal).—6,15, El hombre que está en todas partes (con trucos y efectos sensacionales).—10,15, Lord Lister, ladrón de frac (éxito extraordinario).

APOLO.—6,15, El niño judío (dos actos) y Solico en el mundo.—10,30, Trianerías. REINA VICTORIA.—6 y 10, La mujer artificial. COMICO.—10,15, La cañonera y Alma de Dios. NOVEDADES.—6, El niño del principal.—7, Los hombres de bien.—9,15, La trapería.—10,15, El rey de la banca.—11,45, El collar nacional. MARTIN.—6, Gigantes y cabezudos.—7,15, Perico de Aranjuez.—10,15, El camino de Santiago.—11,30, Reyes la Jerezana.

TRIANON PALACE.—Cineama y variedades de moda.—Gran éxito de Lolita Mández y Antonia Torres.—Éxito inmenso de la incomparable Analia de Isaura.—Butaca, una peseta. CINE IDEAL.—Tarde, a las 4; noche, a las 9,30.—Éxito. Las aventuras de Maciste (primera jornada, cuatro partes)—Alta finanza (americanos, por el conde Hugu (cuatro partes).—El burro tuvo la culpa (americana, cómica, dos partes), y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

HERNIADOS Al inimitable y genial ortopédico don Pedro Ramon, honra indiscutible de la especialidad a que se dedica.—José Laruz y Gil de Bernabé. Subinspector médico de primera clase del Cuerpo de Sanidad Militar, Jefe de Sanidad Militar de Mallorca, etc., etc. En concepto de los médicos bien enterados, la operación como cura radical de la hernia es un fracaso. Los cirujanos eminentes no la aconsejan sino en casos extremos, y la estadística (negra) que en esta Casa se lleva da un contingente asombroso de operaciones hechas por sus consecuencias, en individuos todavía jóvenes, é innumerables reproducciones de hernias operadas por primera y segunda vez, quedando en estado mucho más grave que antes de operarse. Estos continuos fracasos han puesto más y más de relieve las excelencias del exclusivo método de Ramon y la suprema eficacia del gran CONSOLIDATIVO, y por ello dicen hoy los médicos: «Si no existiera Ramon aconsejaría la operación; hoy, no; hoy, con su saber, ingenio y arte, tenemos una garantía absoluta de alivio y retención, y si el enfermo pone los medios, aun cuando la operación radical, sus molestias, peligros y sus temores a recaídas, ya se trate de hernias (que en ambos sexos y todas edades, cuanto de señoras de vientre abultado ó descendido y de las que sufren de dislocaciones ó descenso de la matriz, afectan a la región abdominal, esterilidad, etcétera. Despacho: CARMEN, 38, piso primero. BARCELONA.—Gratis folleto instructivo.

CALZADOS AMERICANOS MODELOS ULTIMA CREACION Principe, 18 y 20. Telef. 21-01 M. Unico establecimiento montado al estilo de los grandes centros de moda norteamericanos. Para anuncios LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9. MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA. INYECCION BROU CÉLEBRE REMEDIO FRANCES MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copálba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y se tescubren por su olor. 28, Rue Richelieu, PARIS.— Todas Farmacias. BLENORRAGIAS Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orgulitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 pts. Pon correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID.

PERLAS DE ORO Perlas de oro Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION NORBERNA —Curan con gran rapidez— LA IMPOTENCIA En todos sus casos y edades. Espermatocitos, Perlas seminales etc., etc. 6 Plaza, Julio, Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que desean recibirlas directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Capellanes 15, BARCELONA. Envía gratis folleto explicativo. CAMAS DORADAS DORADO UNICO BALNEARIO. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntidos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5. JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por MOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico DESCUBRIDOR DE LAS INYECCIONES. AGENCIA: Valencas-Lafitte, Paris.

BUEN OBSEQUIO Durante el corriente año (1919) la Casa Ramon, además de su despacho en BARCELONA, tendrá uno en MADRID, en la calle de ARRIETA, núm. 11, entresuelo. La numerosísima clientela, cada día más creciente, en toda la nación, y singularmente en Madrid entre lo más distinguido: clero, nobleza, foro, banca, industria, comercio, etc., en trato de confianza y en preparación de los medios para ello, otros: honrados constantemente con de la Duquesa de lo más elevado, en especial de la clase médica y de la aristocracia: Duque de la A., de Santa A., Marqueses de la C., de C., de C., de C., de H., de H., de M., de O., de O., de C., de M., de Santa B., de T., de V., Condesas de la C., de C., de G., de M.; Vizconde de A., Condesa de San E.; Generales J. C., G. L. F. del R., N. T. R. T.; ex Ministros de la Corona, dimandados de S. C., etc.; para su mejor servicio, y atendiendo a ineludibles indicaciones de despacho en MADRID (Arrieta, 11, entresuelo), y durante el corriente año, ha establecido Juan Ramon, hijo del eminente ortopédico especialista herniólogo don Pedro, un despacho en el Protopío del tratamiento no operatorio, del 17 del corriente febrero al 15 del próximo marzo, concederemos notable rebaja en todas nuestras exclusivas creaciones en beneficio de cuantos enfermos (sea cual sea su posición social) se personen en el despacho de Madrid. Despacho en MADRID, de 11 a 13 y de 17 a 19, calle ARRIETA, 11, entresuelo. Correspondencia: CARMEN, 38, primero, BARCELONA, adonde debe dirigirse toda la correspondencia.

